

Murcia
El LIBERAL invita a sus suscriptores
a presenciar sus tiradas.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

El desbarajuste ferroviario

LA QUE OBEDECERÁ?

En la guerra y desde la guerra, como todo desorden administrativo y social en la actualidad, tiene su origen el desbarajuste ferroviario que tanto ha dado, está dando y dará que hacer, y que a tantas suposiciones y tantas sospechas se presta...

Es tan singular, tan extraño, cuanto en ferrocarriles esta ocurriendo, que se presta a reflexiones y aun a sufrir decepciones en los mejores propósitos creídos honradamente.

Especialmente lo que ocurre con la Compañía de M. Z. A., que es de la que más afectan sus servicios a nuestra región, merecen nuestros repetidos comentarios, más que en la esperanza de que puedan llegar a hacer eco en aquellas esferas de las que pudieran partir los remedios a los males que nos causa, en el deseo de que nuestros lectores nos ayuden a despejar en lo posible la nebulosa que se cierne en derredor de todo este desorden persistente que no lleva trazas de organizarse.

Los trenes cada día llegan con mayor retraso; las facturaciones no se hacen por consiguiente con las seguridades de llegada que sería de desear; surgen mil incidentes que tienen por causa la falta de material, la dejadez administrativa, el abandono, en fin, de aquella seriedad, de aquella exactitud que siempre ha sido norma de conducta en empresas de tal importancia y de tales responsabilidades para con la nación.

El problema de ferrocarriles en España, afecta a todos ellos, es verdad; pero no es menos ciertos que la Compañía del Norte, por ejemplo, y algunas otras más, han procurado, procuran, resolver el problema con aquellas medidas más elementales que ocurrirse deben. Estas Compañías han procurado hacerse de máquinas, por ejemplo, acudiendo a la industria extranjera y a la industria nacional, habiendo conseguido aumentar algunas de dichas unidades y resolviendo, por consiguiente, en parte el grave y peor problema; el de la mayor rapidez en los transportes y también su mayor regularización.

En cambio, en la Compañía del Mediodía, nada de eso se ha notado; antes al contrario, el material, al parecer, ha disminuido considerablemente hasta el punto de ser una de las causas del retraso y considerable retraso del correo, la falta de máquinas.

Y hay que considerar los enormes quebrantos al comercio, a la industria, a la banca, a los particulares, está causando ya tanto tiempo este enorme desbarajuste, que, nadie procura arreglar, ni siquiera amenazar sus desastrosos efectos para la economía nacional.

Mientras tanto, las gentes piensan, de buena fe, en la virtud de los hombres políticos que defiendan la reversión o no reversión de los ferrocarriles al Estado; el que al Estado anticipe o no dinero a las Empresas para salir adelante con sus ahogos, si es que son efectivos; el que se estudie y resuelva, en fin, de modo benéfico para el país y para las Compañías este llamado problema nacional...

Pero se prolonga tanto la resolución del problema, se ven en el horizonte político y financiero tantas fluctuaciones en la baja y subida de enteros; se oye hablar de compras de acciones, de acaparamientos financieros, de posibles grandes negocios al amparo de espejismos que pudieran reflejar engañosos ideales, que las gentes llegan a dudar de los mejores propósitos de Gobiernos y políticos. ¿Habrá, en efecto, ante el problema ferroviario encontrados ideales para una solución acertada o será todo ello una enorme combinación de alta finanza?

Porque lo cierto es que el desbarajuste es cada día mayor y que no procuran, los que pueden, ni siquiera evitar el retraso de los trenes coereos de esta región.

Ya podemos creer que para que, por ejemplo, el correo llegue a su hora, precise el aumento de tarifas...

UN ROSAL MONTAÑÉS

Descendió de noble linaje, puesto que nació del rosal que vivía abragado al primer eucalipto que tuvo Santander, plantado en la huerta de Becedo que hace famosa el recuerdo de Amós de Escalante.

La mano de su hermano, bendecida a menudo por limosnera, cortó un tallo que plantó bajo la protección de un espléndido haitropo, en César de Periedo, en la casa que durante los estíos era templo del arte para habitarla Jesús de Monasterio.

El rosal desde recién nacido mostró no solo deseos de vivir, sino ansias de crecer y pronto se convirtió en un arbusto tan rizado que hubiera parecido milagroso en otro país donde la tierra privilegiada y el clima tan suave como en nuestra montaña no nos tuviera acostumbrados a ejemplares semejantes.

El rosal medraba con ardor pareciendo mostrar en su crecimiento un vivo deseo de llegar de prisa a sitio determinado donde le aguardara cosa o placer importante.

Y no engañaban las apariencias! Pues sin duda quería subir pronto al balcón de la torre mencionada en «Costas y Montañas», para enlazar en sus hierros y desde tan artístico palco, escuchar los conciertos que Jesús de Monasterio daba al espacio.

Y pienso que nunca como entonces fué adecuado el auditorio a la música; porque la notas que expresaba el violín de mi padre, sentidas antes por su alma, eran más dignas de ser oídas por la delicadeza de las flores, que por el prosaísmo de las personas.

Y aquellas rosas que escuchaban las deliciosas notas del maestro, siguieron en su puesto el día 28 de Septiembre de 1903 y desde el mismo sitio quedaron a los pies del gran artista, cuando el ejemplar cristiano, envuelto en su sayal carmelitano, y enlazadas las manos que nunca ya empuñarían el arco ¡que fué entre ellas como don del cielo! subió a escuchar la música de los ángeles...

El hombre grande por su talento y corazón y pequeño para su modestia, no quiso coronas frías de vanidad; pero aceptó el homenaje de las rosas porque representaba poesía! ALFONSO DE MAS Casar de Periedo, Agosto 1920.

LUCHAS SOCIALES

Los niños de Riotinto

El espectáculo que ofrece ahora la España obrera, con ocasión de la huelga de Riotinto, no es nuevo, pero sí hermoso y enteneecedor. Sobre ser esto, préstase a consideraciones muy altas, por tener transcendencia profundamente humanitaria y social. No es nuevo el caso: tuvo un antecedente, no menos patético y admirable, cuando la huelga de los mineros vizcaínos. Entonces iniciósse el acto de solidaridad, nunca verificado, de ampararse mutuamente los trabajadores apadrinando hijos que, por las circunstancias, podían considerarse como huérfanos.

También ocurrió este bello espectáculo durante la guerra. En guerra están los obreros. Sus huelgas equivalen a batallas, de las cuales se sigue perjuicio a todos los combatientes, trabajadores y capitalistas, pero en singular a los pequeños, que no guerrean que no son culpables de cuanto ocurre, y que simbolizan el porvenir.

Hay que decirlo, aun cuando hiran susceptibleidades inmotivadas: lo hecho por los trabajadores hispanos es comunismo puro; es de lo mejor del comunismo. Nada tan íntimo y sagrado como la paternidad. ¿Qué significa el dinero, que la propiedad, mueble o inmueble, junto a lo que nos afecta en lo más profundo de nuestro ser y es una prolongación vital de nosotros mismos? Confiar a otros, desconocidos acaso, los hijos de nuestra carne, los pedazos de nuestro corazón, para que los sustenten y los eduquen, así sea por breve tiempo, cuya duración, en verdad, no puede medirse; dejarlos, tal vez para siempre, bajo ignota tutela, pues los combates del obrerismo tienen también sus muertos, es prescindir del mayor derecho humano y practicar en su imperativo más augusto, los principios comunales, renunciando a todas las leyes y cos-

tumbres porque viene rigiéndose la sociedad.

Los depositarios de esa infancia desvalida también se aproximan a los futuros tiempos solicitando, más que aceptando, la paternidad, aunque sea interina e inestable, a título de compañerismo. Todos ellos demuestran haber sentido las palabras de Máximo Gorki sobre el título «compañero», con cuyo dictado parecen afirmarse la fraternidad en todo el mundo.

Debemos aceptar los hechos tal como se presentan y deducir e inducir lo más conveniente a la vida en general, por muy opuestos que sean a las opiniones individuales.

En lo estudiado hay un síntoma vehementemente de comunismo y una enseñanza práctica que no debe desatenderse nadio y menos los Gobiernos españoles. El síntoma—ciego estará quien no lo vea—consiste en la espontánea y armónica distribución de los niños entre compañeros. Y la enseñanza en que si para esto, que es esencialmente cordial y supone tanto desprendimientos de vínculos intensamente humanos, se solidarizan los trabajadores con una simpatía solo comparable a la de las ondas hertzianas, para lo demás, para lo que no toca directamente al corazón, han de mostrarse dispuestos, fáciles y compactos.

Los obreros, por lo dicho y visto, siguen aquí su camino semejante al de sus similares italianos, donde no hay violencia ni sangre.

A los directores nuestros les toca evitar que vengan sobre nosotros las tremendas convulsiones rusas.

BENIGNO PALLOL.

POR LOS TEATROS

CIRCO

«Tarán o el hombre mono» y «El Rey del Circo», siguen haciendo furor y entusiasmando al público con sus proezas.

Tal es el interés despertado, que en todas las secciones, de tarde y noche, se ve completamente lleno.

Eso es bueno y ¡que sigal!

ORTIZ

El pasado lunes se estrenó «Fiebrillo el loco» de los hermanos Quintero; Ignoramos la crítica como acogiera la tal obra en dos actos; aquí podemos decir que el público la acogió con frialdad ¿el por qué? lo ignoramos pero es lo cierto que los autores andaluces no obtuvieron el éxito deseado.

Anoche se celebró el beneficio de la pequeña Pilarita Gómez Ferrer poniendo en escena el «Pilluelo de París».

Ya dijimos el día del estreno que la jovencita estuvo a las mil maravillas y hoy nos ratificamos doblemente, pues el público la ovacionó con mucho cariño porque se lo mereció por su labor artística tan refinada.

Así también estuvo la niña Pilar en el monólogo Pobre María.

Toda la compañía sin excepción alguna rayó a gran altura sobresaliendo muy mucho Paco Gómez Ferrer.

Y entremos con lo castizo, con lo verdad, con Emilia Benito. Aquí no hay maoula ni engaño: artista hecha paso a paso que comparte sus triunfos con su tierra.

Querer decir que Emilia a sus triunfos tiene que añadir los aquí conquistados, sería una cosa vulgar, asunto manoseado, un tópico y Emilia Benito merece algo más, hoy, que los endiosamientos ficticios están a la orden del día.

Emilia Benito, hoy en España es de lo mejor, así, la única que canta la jota, las Gabrielas y las Cartageñeras.

Por nuestros escenarios han desfilado lo mejor de lo mejor, hoy de nombre, las explotadoras del «nombre» que en tiempos mozos conquistaron y comparándolas con nuestra paisana hay que convenir que es de las primeras nuestra doña Emilia.

No somos nosotros solos los que así hablamos, es mucha Prensa de Madrid y provincias ¡la que tal dice y nosotros nos unimos a esa opinión justa y honrada.

Los éxitos aquí han sido continuados y no estaría de más que después de su actuación en La Unión su tierra natal volviera a Murcia para celebrar su beneficio y despedida.

J. P. A.

EN 4.ª PLANA: Información de actualidad

DE LA VIDA PROVINCIANA

ECOS DIARIOS DE LA REGION

CARTAGENA

La campaña contra el juego

Cuando mas apacible y tranquila se desliza la vida de los adoradores de San Jorge, y mas esplendor alcanzan las ruletas locales, en círculos políticos, centros de sociedad, e instalaciones especiales, que cubrían el tapete verde con pomposos títulos harto inadecuados por cierto, he aquí que salta una sección de la guardia civil y disuelve las partidas, altas y bajas, conduciendo a la carcel a los confiados puntos que no esperaban visita tan inopinada ni tan radicales procedimientos.

No vamos a «poner cátedra de moral pública, ni es nuestro propósito volver sobre la bien debatida cuestión del juego, la conveniencia de su reglamentación o la necesidad prohibitiva, pero si hemos de recordar nuestras repetidas protestas contra el escandaloso alarde en que incurrieron los explotadores de ruletas y las autoridades, aquellos no disimulando su ilícito negocio y estas consistiendo, pasivamente, la constante inauguración de ruletas y el libre y ostensible funcionamiento de las mismas.

Nos quejamos, inútilmente, de que se llevara el descarado abuso y libre vulneración de las leyes, hasta ostentar algunas casas de juego grandes carteles e iluminaciones eléctricas en las fachadas titulándose algunas «Bellas Artes», para desdoro de la cultura local.

Nada parecía mover a las autoridades locales a una acción moral e ilustrada con respecto a tan súbito fomento del vicio del azar, peligroso incentivo para la juventud, y origen de más de una dolorosa tragedia, cuando de repente surge la benemérita y en cumplimiento de órdenes superiores realiza la batida que hemos referido, deteniendo a unas sesenta personas, algunas bastante conocidas en esta localidad, e incautándose de unas cincuenta mil pesetas, en fichas y metálico.

Ante la pasividad de las autoridades locales que, salvo el breve mandato socialista, no se han ocupado de moderar a lo menos, tamaños abusos e infracciones de la ley y del decoro local, nos parece muy bien la activa intervención de la benemérita y la determinación gubernativa de cortar de una vez el libre y ostentoso funcionamiento de casas de juego, aunque lamentemos las molestias que a muchas personas muy estimables ha ocasionado este suceso, objeto de los mas variados comentarios. —12 Octubre.

ORIHUELA

Atropellada por un automóvil En la calle de Arneva ha sido atropellada esta mañana por un automóvil Isabel Martínez y Martínez, natural de Santomera.

El accidente ha ocurrido de esta manera:

Marchaba el auto con dirección a Murcia y al dar la vuelta en la esquina de la calle de Santas Justa y Rufina, saliendo a la de Arneva, se encontró con varios carros que venían en dirección contraria y con la Isabel Martínez que cabalgaba en una burra.

Sin poderlo evitar, el coche espantó a la burra, cayendo Isabel al suelo, recibiendo un golpe del auto que la ha producido contusiones y no se sabe aún si la fractura de una pierna y un brazo.

Próximo al lugar del suceso está el destacamento de Seguridad, en el que estaba de guardia el señor Prieto, quien ha dispuesto los primeros auxilios a la atropellada, la cual ha sido conducida al Hospital, donde se la practicó la primera cura.

De política

El decreto de disolución de Cortes ha puesto en movimiento las distintas agrupaciones políticas locales que piensan ya en la futura lucha electoral.

El domingo último hubo una reunión en casa del Marqués de Arneva, acordando los reunidos reiterar su adhesión al señor Barcala y enviarle un mensaje para que vuelva a presentar su candidatura por esta ciudad.

Los liberales también están realizando preparativos y seguramente se reunirán un día de la presente semana para tomar acuerdos relacionados con su actitud en las próximas elecciones generales.

Nombramiento

La Cámara de Comercio de esta ciudad ha nombrado secretario de dicho organismo al culto letrado don José Esoudero Bernicola, al que felicitamos por su designación.—12 Octubre.

ALICANTE

La nueva casa de Correos y Telégrafos

Hacia bastante tiempo que quedó terminada la nueva casa de Correos y Telégrafos. Pero no sabemos por qué causas iba demorándose su inauguración...

Y después de tan larga espera se ha hecho preciso instalar las oficinas en un santiamén, abriéndolas al público.

La casa inmediata a la que se hallaban las oficinas de Telégrafos en la calle de Móndeiz Núñez amenazaba ruina y el sábado advirtieron los arquitectos municipales que el edificio había hecho cierto movimiento de peligro inminente.

Ello obligó a desalojar con rapidez el local donde estaban instaladas las referidas oficinas: fueron trasladadas a la nueva casa y allí comenzaron a funcionar.

Luego se han trasladado las oficinas de Correos. Y... así se ha inaugurado esta nueva casa, que, después de terminada, parecía destinada a no ser abierta más.

La Fiesta de la Raza

No se trabaja en los centros oficiales. Pero la ciudad ofrece su aspecto ordinario de actividad; dícese que esta tarde cerrará el comercio.

A medio día ha dado un concierto en el paseo de los Mártires la banda del regimiento de la Princesa y a las cinco y media de la tarde dará otro concierto la banda municipal de música.

Y... aquí paz y después gloria.

Sucesos

Los ciudadanos Miguel Palomares Ruiz (a) Cateto, Enrique Tomás Pérez (a) Mancho y Ramón Romero Torros (a) Pelopates, son hombres de temperamento bélico.

Anoche no tenían a mano a quien molestar y se volvieron contra la moral y buenas costumbres.

Claro que la moral no pudo defenderse; pero llegó el guardia de Seguridad 67 y la dejó a salvo, llevando a dichos individuos a la Carcoma.

Noticias

Han sido nombrados magistrados de esta Audiencia don Luis Barroeta y don Carlos Carrasco.

El primero desempeñaba el cargo de teniente fiscal en Palma de Mallorca y el segundo era juez en Almería.

—De su viaje a Valencia, Barcelona y Madrid ha regresado con su familia el distinguido abogado, presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Federico Clemente Ayala.

—Ha renunciado su cargo don Carmelo Pic Ruíz, maestro sustituto de Cox.

—Se encuentra enfermo nuestro respetable amigo el depositario de fondos provinciales don Manuel Tordera Bossio.

—De Denia ha regresado a esta capital la distinguida esposa de don Manuel Pérez Mireta.

—De los 86.000 hombres llamados últimamente a filas corresponden a esta provincia los siguientes:

A la zona de Alicante, 797. A la de Alcoy, 810. A la de Orihuela, 818.

—Para el distinguido abogado de esta capital don Elier Manero Pineda ha sido pedida la mano de la bella señorita madrileña Mercedes Serra Codorniu.

Felicitamos a los futuros esposas. —12 Octubre.

Por teléfono

Niño muerto

Alicante 12.—A las 7:35 t. En la playa de Santapola, sitio denominado Cisterna, varios marineros arrastraban un mastil con objeto de conducirlo hacia una barca.

El niño de 5 años Martín Martínez Boades se sentó en el extremo de mastil sin que los marineros se aper cibieran.

El niño cayó debajo, aplastándole la cabeza el madero.

Murió en el acto.

El pailebot «Margarita» El pailebot «Margarita», incendiado en el puerto de Barcelona, es de la matrícula de Alicante.

Pertenecía a la casa Deustech y Compañía, de esta ciudad. Desplazaba noventa toneladas y llevaba seis hombres de tripulación.

El patrón, José Jaén, es natural de Alicante. El hijo del patrón, Pedro, manda otro barco llamado «Eulalia».

El «Margarita» salió de este puerto el día 12 de Mayo. Cuando ocurrió el siniestro descargaba gasolina de un vapor petrolero.

La esposa del patrón reside en Alicante. Se encuentra enferma.—Rogel.

JUMILLA

La Fiesta de la Caja de Ahorros En la noche del día 10 celebró esta simpática institución su fiesta anual organizada como en años anteriores, para premiar a aquellos de sus imponentes que más se han distinguido por su perseverancia en el ahorro.

Tuvo lugar la fiesta en el Teatro Vico adornado espléndidamente con profusión de luces, plantas y flores naturales.

Lo más elegante de la sociedad jumillana honró con su presencia tan grandioso acto.

Presidió nuestro amigo don Roque Martínez Pérez, presidente de la Cámara Agrícola, que tenía a su derecha al señor Juez de Primera Instancia de Yecla y al director de la Caja de Ahorros don Aurelio Cutilas, y a su izquierda al señor alcalde don Jesús Jiménez y al teniente de la Guardia civil.

De mantenedor actuó el probo funcionario de Justicia y fiscal de la Audiencia de Murcia, señor don Lucio Checa.

En los demás sitios del escenario tomaron asiento los consejeros de la Caja, autoridades e invitados.

Abierto el acto hizo uso de la palabra leyendo una inspirada poesía titulada «Canto a la Caja de Ahorros», el acérrimo jumillano don José Antonio Jiménez. (Grandes aplausos).

Seguidamente el distinguido maestro de escuela nacional e inspirado vate don Guillermo Villaplana, leyó una preciosa composición en verso, titulada «El valor del premio», que fué ovacionada.

Acto seguido, los competentes funcionarios de la Caja, don Eraldo Martínez y don Daniel Gómez, leen un balance y extracto de cuentas de la situación de la Caja hasta el 31 de Diciembre anterior, que arroja un total de pesetas 1,108,236'04, y en el año actual se han hecho imposiciones veintiseis mil, por valor de pesetas 395.000.

La lectura de estas cifras arranca ovaciones formidables.

Seguidamente procedióse al reparto de premios a los imponentes más asiduos, a los cuales tributó el público muchos aplausos.

Don Roque Martínez, como presidente de la Cámara Agrícola y alma de la Caja, hace uso de la palabra para dar las gracias—dice—en primer lugar a la mujer jumillana que es sin duda alguna la que con más tesón mantiene la virtud del ahorro, y a las autoridades y forasteros que nos honran con su asistencia.

Hace la presentación del mantenedor señor Checa, explica a grandes rasgos las funciones de la Caja de Ahorros, dedicando un sentido recuerdo a su fundador don Albano Martínez y consejeros, ya difuntos.

No hay que temer—dice—la revolución social que hoy conmueve al mundo, porque el obrero jumillano merece a la Caja de Ahorros es propietario, y el propietario es menos rebelde. (Grandes aplausos).

En un párrafo elocuentísimo termina su improvisado discurso, diciendo: la fiesta de la Caja no la celebra este pueblo anualmente por mera exhibición, sino para dar prueba a España de que el pueblo de Jumilla es rico, es bueno y es grande.

porque practica la santa virtud del Ahorro.

Atroces aplausos ahogaron las últimas palabras del orador.

Al levantarse a bajar el mantenedor señor Checa es saludado con una salva de aplausos.

Dedicó un saludo a Jumilla, autoridades, Prensa y a los consejeros de la Caja.

Al ocupar este sitio—dice—sean mis primeras frases para dedicar un recuerdo a la memoria de aquel gran tribuno y gran español don José Canaleja, así como a los señores Tortosa, Frutos Valiente y demás señores que actuaron de mantenedores en esta simpática fiesta. (Aplausos.)

A grandes rasgos describe los beneficios que reportan a los pueblos las Cajas de Ahorro, cuando los hombres que las dirigen ponen en ello su buena fe, su inteligencia y su laboriosidad.

Llama a la Caja de Ahorros murciana infranqueable contra la censura.

Describe el socialismo, en cuanto representa sociabilidad y cuando representa desorden y revolución.

La política—dice—si es por medrar un individuo es execrable, pero si es por amor a su pueblo, eso es santo.

De los caciques—dice—que son necesarios sierrapre que sea un hombre bueno y que no le guie el miedo personal, pues le son de necesidad a los pueblos; para dirigirse. (Palmas.)

La disciplina—prosigue—es tan necesaria a la sociedad, tanto que sin ella no habría patria, ejército, ni aun familia, y la sociedad sería un caos. (Ovación.)

Al hablar de la mujer, compara la mujer antigua con la moderna; aquella daba sus hijos con el corazón a la patria, en cambio las de hoy, cuando sale un hijo para servir a la bandera no sienten aquel amor a la patria; en cambio—termina—ambas son grandes, la una por ser patriota, la otra por ser madre. (Grandes aplausos.)

En un párrafo elocuente y fastidioso a la sociedad moderna, que dan sus hijos a los Colegios y se desentendían de ellos el público en pie oracional al orador—y termina diciendo que estas serán muy modernas pero muy poco madres. (Ovación que dura largo rato.)

Termina su discurso, expresando su gratitud a los consejeros de la Caja, por la honra que le han hecho al elegirlo para mantenedor de esta fiesta.

PEDRO R. GUARDIOLA.

LORCA

De teatro

Anoche representó la compañía de Luis de Llano en el teatro Guerra, la farsa cómica que lleva por título «Los caciques».

Hubo numeroso público que celebró mucho las cómicas situaciones y los abundantes chistes de la obra.

Como auguramos, las funciones de esta compañía, son un éxito tanto para los artistas como para la taquilla.

De fiesta

Con motivo de celebrarse hoy la Fiesta de la Raza, ha ondeado el pabellón nacional en los edificios públicos y los balcones de la Casa Ayuntamiento han ostentado colgaduras.

Regreso

Ha regresado de Oviedo donde ha estado destinado en aquella administración de Correos el oficial de dicho Cuerpo, don Francisco García Martínez. Sea bien venidos.

Viajeros

Para Madrid salió doña Esperanza Castroverde.

—De Caravaca ha regresado don José Méndez Martínez.—12 de Octubre.

De Mazarrón

El regimiento de Cartagena

El domingo por la mañana a las 11 y al pie del monte de Santa Catalina, en las afueras de la población celebraron misa de campaña oficiada por el capellán del regimiento y a la que asistieron representaciones del Ayuntamiento, Cruz Roja, Exploradores de España y otras varias entidades previamente invitadas por los jefes y oficialidad del regimiento, un numeroso gentío que después presenció y vitoreó a la tropa a su desfile.

El coronel del regimiento señor Zume ha sido nombrado socio de honor de este Consejo local de exploradores de España en prueba de las muchas deferencias y el entusiasmo que demuestra hacia esta magnífica y patriótica institución, contestó con un B. L. M. agradeciendo el nombramiento y ofreciendo a la tropa para cuando de él puedan necesitar los boy-scouts.

Después de servido el rancho a los soldados, estos fueron obsequiados con dulces, licores y habanos por sus oficiales y el alcalde de esta señor Corbalán, quien está mercediendo numerosos plácemes de todos por sus acertadas medidas en todo cuando se refiere a procurar comodidades y toda clase de servicios para las tropas siendo también de admirar su enorme filantropía hacia las mismas, pues no deja perder ocasión en qué demostrar su entusiasmo y simpatías por el ejército.

Por la tarde holgaron los soldados celebrándose un partido de foot-ball entre el equipo militar y los aficionados de la localidad, rivalizando ambos partidos y parando varios goals magistralmente el portero de el equipo mazarronero señor Blas Noguera que mereció los aplausos de los numerosos espectadores, venció el equipo militar notándose en el de Mazarrón poca organización habiendo en cambio buenos jugadores.

Por la noche después de tocar retreta se celebró una velada musical en la plaza de la Libertad, interpretando varias obras, todas admirablemente la banda de los militares que a la continuación de cada una era aplaudida por el enorme gentío que escuchaba el concierto teniendo la plaza un aspecto imponente, siendo casi imposible el pasar por ella y notándose una buena alegría, dispararon varios cohetes luminosos y de detonaciones.

Por la noche y en el salón de actos de este Ayuntamiento, admirablemente iluminado, se celebró un baile en honor de la oficialidad y jefes habiendo una numerosísima concurrencia, reinando la alegría y bailándose muchos, todos salieron contentos.

Esta mañana marchó el regimiento a el Puerto de Mazarrón, donde pasará la mañana y regresará a la hora del mediodía a tomar el rancho y descansarán toda la tarde, saliendo de aquí para Cartagena en la mañana del martes.—C.

El ganador del premio Nobel

El premio de literatura Nobel, será concedido al escritor noruego Knut Hamslin, cuya vida singular ofrecemos a nuestros lectores.

A las 17 años, y trabajando de aprendiz de zapatero, se inició en él la afición literaria, y trabajaba en las horas de la noche, escribiendo su primer poema.

Meses después, fatigado de su dura vida, se expatrió, trabajando en América en diversos oficios y siendo también, sucesivamente, pescador, empleado de comercio y conductor de tranvía.

A los 23 años volvió a su patria, donde practicó el periodismo. Con la misión de corresponsal de un periódico noruego partió de nuevo a América.

Al reintegrarse a su país escribió su primera obra: «Hambres», en la que relataba las miserias de su juventud, y que obtuvo un franco éxito. Sus obras han sido traducidas en casi su totalidad al inglés o al alemán.

El novelista Wells ha dicho de los libros de Hamslin que «eran los más intensos que leyó jamás».

Actualmente empiezan a traducirse sus obras al idioma francés, y se prepara también una versión directa al español.

Contestando a un comunicado de Lorca

Nuestra tardanza.—Ni injuria ni insulto.—Solo ha habido error al leer una figura literaria.

Debido a una fiebre pertinaz que me ha retenido en cama diez o doce días, no he podido hasta hoy contestar a un comunicado que ha aparecido en la Prensa local y en el cual se protesta de ciertas frases vertidas en mi revista de la corrida de toros de feria de Lorca, a las que califican de injuriosas. Sirva esto de justificación a mi tardanza en contestar.

Estoy firmemente convencido que los autores del comunicado lo han hecho guiados por un interés noble y altruista, como es el de defender—al crearla injuriosa—a la tierra que le vio nacer, y a las mujeres de Lorca de proverbial virtud.

Antes de escribir la más leve ofensa contra la mujer de menor estimación moral, quisiéramos ver cortada nuestra mano derecha que empuña la pluma, máxime tratándose de las virtuosas mujeres de la ciudad hermana llamada del sol, quizás porque cada una de ellas es un rayo del mismo sol por lo bella, y por la transparencia de sus honorables cualidades.

Nosotros que nos honramos en la vecina ciudad con la amistad de muchísimas damas ¿cómo habíamos de arrojar el insulto al rostro de estas mismas? Solo un loco o un invertido lo haría.

Lo que ha sido causa de la protesta fué un símil literario con el cual quisimos explicar la diferencia entre el arte y el artificio, entre la verdad y la mentira taurinas. Y además, ¿es que con decir que una mujer va pintada, que usa bermellón y afeites, es decirle un insulto, es tratarla de mujer de poco más o menos?

¿Desde cuando da patentes de deshonra el pintarse? Entonces serían—si esa teoría de los comunicantes fuera verdad—poco dignas, no solo todas las artistas del teatro, sino las tres cuartas partes del mundo femenino europeo en donde la moda ha impuesto esta nueva tiranía del color rojo y del negro. Cualquiera que haya salido de aquí a Madrid, nada más, habrá visto en el tranvía, en paseo o en el teatro, a elegantes damas—honradas, eh!—sacar su barrita de rojo o negro y tranquilamente hacer

de ella uso en su rostro. ¡Y no digamos de las grandes poblaciones europeas!

Y creyendo suficientemente contestado esto, y pasando por alto lo de «Villamelones», «adjetivo» aplicable únicamente a los malos aficionados de toros de todos los lugares, edades y condiciones atacados todos de miopia taurina vamos a mostrar nuestra disconformidad con los señores comunicantes en lo que respecta a Sánchez Megías, por ser hijo de una plena convicción nuestra. En eso no podemos tachar ni una coma.

Megías en Lorca ni estuvo mágico, ni artista, con los cuatro ternillos de égloga que le tocaron en suerte; así lo han reconocido con rara unanimidad aficionados inteligentísimos y reviseros imparciales como P. P. y W. y Cuarteo. Estuvo valentísimo baaderilleando, pero bailarín y sin arte. Esta es la verdad lisa y llana sin apasionamientos y estridencias.

Para terminar diremos a los señores comunicantes que si no les ha satisfecho este artículo o lo que sea, si conservan alguna duda en lo ínfimo de su conciencia, nosotros (aunque ello implique dejación del derecho a la defensa porque como en nuestro entender cuando no hay agravio no puede haber desagravio y este es el caso presente) quitamos de este artículo y de la revista, estébese ya, toda frase que pueda herir al más susceptible de los seres.

Y en la última línea de este artículo diremos que amamos a Lorca porque forma parte de nuestra patria chica por ser ciudad de un pasado glorioso y porque en su recinto hidalgo habitan la nobleza en sus hombres y la belleza, el honor y la virtud en sus divinas mujeres.

AGUSTÍN LÓPEZ PALACIOS.

(Don Digueta)

Las plumas para escribir y su evolución

El primer instrumento para escribir, de que se tiene noticia fidedigna, es probablemente el «ostilo», o sea el punzón de metal, hueso o marfil, que se usaba para grabar letras, cual era la costumbre de los pueblos primitivos de la historia del mundo.

Luego con la aplicación del «papiro» y la tinta fluida, se usó el «cálamo», que no era otra cosa que una caña pequeña y dura, del tamaño de una pluma de garza, y que fué en su comienzo el precursor de la moderna pluma.

Las primeras alusiones a las plumas de ganso, datan del siglo séptimo; pero no hay pruebas en contra del uso que pudieran haber hecho los romanos de las plumas metálicas.

Debido a la introducción del uso del papel, compuesto de materia fibrosa, se comenzaron a usar las plumas de todas clases de aves, especialmente las de patos, gansos y cuervos, y se criaban inmensas manadas de gansos para utilizar esas plumas.

Dícese que en un solo año se vendieron en Petrogrado, 27 millones de plumas de ganso.

A principios del siglo pasado, se hizo ya necesaria la introducción y aplicación de una pluma más durable, lo cual trajo el uso de las plumas de cuerno y de vidrio, con diamantes y raras piedras engastadas en la punta.

Esto fué lo que dió origen a las plumas de oro con punta de «vidrio» o sean puntas de diamantes, que inventó un americano y desde entonces los Estados Unidos han abastecido

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Amparo Azuar Gómez QUE FALLECIÓ EL 14 DE OCTUBRE DE 1913 D. E. P. Todas las misas que se celebren en Jumilla, el día 14 del corriente, en la iglesia de El Salvador, serán aplicadas por el alma de la finada; y así igualmente las que se digan, de nueve a once y media, cada media hora, en la iglesia de San Bartolomé de Murcia, en dicho día, que también serán estas aplicadas por el alma de Don José Aulló Lozano Su viudo e hijo, don José María Aulló Cañada; su padre, don Pedro Azuar Gómez; hijos, nietos y demás familia: Ruegan a sus amigos se sirvan asistir a alguno de estos cultos, favor por el cual les quedarán muy agradecidos. Murcia 13 de Octubre de 1920. Nuestro venerable Prelado concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

con plumas de oro de calidad inmejorable, al mundo entero.

No hace muchos años que se comenzó a trabajar en la invención de una «pluma-tinta», pero el éxito no se obtuvo, sino cuando se adoptó el uso de caucho endurecido.

Hay centenares de miles de «plumas-tinteros», en uso activo en los Estados Unidos, y solo se emplea el oro o el caucho endurecido en la fabricación de estas «plumas-tintero», pues en estas substancias la tinta no ejerce acción activa, y durante muchos años, puesto que la tinta corre fácilmente y da una apariencia uniforme a la escritura, cosa que no es dable obtener con las plumas usuales, que requieren el mejoramiento con la tinta.

La Virgen del Pilar

Fiestas en su honor

En la histórica iglesia de Nuestra Señora del Pilar, con el mayor esplendor y solemnidad, se han celebrado los cultos de la Virgen Titular.

El día 11 al toque de oraciones después de la novena se cantó la solemnisísima Salve del maestro Esclava, luciendo el altar mayor espléndida iluminación, cantando la oración revestido de los sagrados ornamentos el virtuoso capellán don Pascual Jara Carrillo.

El día 12 fiesta de la Virgen del Pilar, desde el alba hasta la una se aplicaron misas con acompañamiento de armonium.

A las diez empezó la función principal cantando la misa el señor don Manuel Navarro Martínez, beneficiado de la S. I. C., haciendo de diáconos de honor el señor Verdú Gil y el coadjutor de San Nicolás, oficiándose la misa del maestro don Pablo Hernández, bajo la acertada dirección de don José Camilo Gómez.

El encargado del panegirio ha sido el M. I. señor don José Pou de Foxá, doctor en Derecho y Sagrada Teología, que pronunció un elocuente discurso histórico, patriótico, impregnado de bellísimas imágenes de devoción y amor de la Madre de Dios bajo la simpática advocación del Pilar, quedando el inmenso auditorio altamente satisfecho de las relevantes prendas de dotes del orador recibiendo felicitaciones sin cuento de su brillante oración.

Por la tarde a las cuatro se hizo la última novena y terminaron los cultos con la Salve de la Virgen.

En la salve cantó una plegaria nuestro estimado amigo don Joaquín Clavet y quedamos admirados de su bonita voz armoniosa.

La iglesia en conjunto se ha visto engalanada de colgaduras, luces y flores, y los altares adornados primorosamente por sus señores camareros, pero se ha notado por todos la estrecha obligación que el Ayuntamiento de Murcia aceptó de su Patrono y fundador de ser viva representación de tan solemnes cultos y este año ha brillado su ausencia, es decir, que no han asistido para nada y en todas partes hemos oído hacer comentarios nada favorables para el Ayuntamiento de Murcia, nosotros rogamos que no vuelvan a cometer tan grave falta y cumpla con el deber contraído, que es lo que quiere el pueblo murciano.

Reciba nuestra entusiasta felicitación el virtuoso capellán y catedrático don Pascual Jara Carrillo, alma y sosten de cultos tan esplendorosos, don José Pon de Foxá pos su elocuente discurso y por su novena estrenada este año de su inteligente pluma que agradó mucho a los fieles y a cuantos han contribuido a la brillantez de las fiestas.

El tercer premio en Murcia

Ya se van encontrando los agradecidos que les ha otorgado la lotería el número 8.020 que correspondió en suerte con el tercer premio a esta capital.

Se sabe ciertamente que don Antonio Lucas, de oficio barbero, compró cinco décimos, de los cuales repartió tres; uno a don Francisco Gómez, otro a don Mariano Vergara y el otro a don Enrique Hernández.

También dió el comprador del décimo una participación de 1'25 pesetas a doña Dolores Albaladejo.

Los billetes de aproximación del número 8.020 están muy repartidos entre gente de la huerta en participaciones de 25 y 50 céntimos.

Estas participaciones fueron vendidas por don José García Olmos, Juan de Dios Villa y el betunero conocido por «El Torres».

Xavier de Montepin

La hija del asesino

lejos de desaharle y mantenerle a cierta distancia, le mira con ojos favorables...

—¡Rayo del diablo! Si estuviese seguro de ello... Pero... ¡la prueba, la prueba!

—La prueba es que se entiende con él para ocultaros sus fechorías las más graves y que ella ha hecho inútiles tentativas, esta misma mañana, para seducirme, para corromperme, a mí, la incorruptible señora Blanchet, y para hacer de mí su cómplice, si no por mis acciones, al menos por mi silencio.

—¿Qué significa todo esto? ¿Qué fechorías son esas de que habláis? ¿Qué ha sucedido? ¿Qué queréis decir?

—Ahora es el momento, señor Verdier, de desplegar toda vuestra firmeza, toda vuestra grandeza de alma; permaneceré tranquilo y dueño de vos mismo, os lo suplico... os lo ruego.

—¡Eh! ¡pardiez! ¿cómo queréis que esté tranquilo, si me hacéis languidecer!... ¡explicaos o no respondo de nada!...

—Esta noche se ha cometido un robo...

—¡Un robo!... ¿en mi casa?... ¿De cuánto?

—De todo el dinero que había en caja.

—¿Cuánto había?—repitió el señor Verdier con voz ahogada.

—Una suma enorme... setenta mil francos.

El dueño de los almacenes dió un salto, su boca se abrió desmesuradamente para dar un grito de rabia, pero sus labios permanecieron mudos; su semblante tomó un color morado oscuro, casi negro; sus ojos se inyectaron de sangre y cayó pesadamente sobre un sillón como un hombre que hubiese rebido sobre la bazeza un golpe de maza.

—¡Poder del cielo!—balbuceó la señora Blanchet,—¿será un golpe de sangre? ¿me nos faltaría más que eso!

Se precipitó sobre el señor Verdier, desató y arrancó su corbata y corrió enseguida a llenar un vaso de agua que le hizo tragar casi por fuerza.

El efecto producido por este sencillo medicamento fué rápido. El señor Verdier sintió un alivio instantáneo; tuvo la suficiente energía para luchar con la congestión cerebral que le acometía, y salió vencedor de la lucha. Al cabo de algunos minutos podía hablar.

—Continuad,—dijo,—quiero saberlo todo... tendré fuerzas para oírlo todo. Ya estoy tranquilo. ¡Oh! ¡los miserables! ¡los miserables!

Después de un corto silencio, continuó:

—¿Con que es decir, que esta noche me han robado setenta mil francos?...

—Sí, ¡ay de mí!

—¿Pero ese era el dinero destinado para el pago de hoy por la mañana?

—Sin duda.

—¿Cómo han hecho para pagar?

—La señorita Lucía se ha metido en un coche con el cobrador del Banco y ha ido a casa de vuestro banquero.

—¡Y esto me lo dejaban ignorar! ¡y me decían que todo iba bien! Sí, sí, tenías razón, señora Blanchet, mi buena señora Blanchet: ellos se entienden para engañarme, para venderme. Sois la soía persona con quien puedo contar aquí, los demás son mis enemigos, mis enemigos mortales. ¡Pero paciencia, paciencia!

La señora Blanchet tomó una postura sentimental.

—Me es muy satisfactoria,—murmuró,—querido señor Verdier, me es muy satisfactorio ver que me hacéis justicia; la justicia es cosa tan rara en este mundo y mi franqueza con vos va a sublevar contra mí los odios más furiosos. ¡Ah! ¡por qué será una débil mujer!

—No os inquietéis por esos odios,—replicó violentamente el señor Verdier,—yo soy aquí el amo, el solo amo y lo haré ver.

Enseguida, volviendo a la idea única, incesante, que le ocupaba entero, añadió:

—El cuarto del cajero se encuentra encima del despacho, los ladrones han debido meter ruido al entrar, al forzar la reja. ¿Cómo es posible que él no haya oído nada?

—¡Oh!—replicó la señora Blanchet,—para esto había excelentes razones... razones sin réplica.

—¿Cuáles?

—El señor de Villers no ha pasado la noche en casa.

—¿Dónde ha estado?

—¡El Dios mío, andaba de broma por París.

—¿Es bien cierto?

—El mismo lo ha confesado; por otra parte, hubiera muy bien podido estar en su cuarto y no oír nada; los ladrones debían ser de gran mérito, no han forzado ni desarmado nada. Todo se ha encontrado esta mañana en orden perfecto, solo los billetes de Banco habían volado.

—¿No han forzado nada?—repitió el señor Verdier.

—Nada absolutamente.

—Pues entonces, ¿tenían llaves falsas?

—Según parece!

—¿Quién se las había proporcionado? ¿Cómo habían tomado las medidas? El cajero no abandona el despacho durante todo el día, y es imposible aproximarse a la caja sin que él se aperceba.

—He ahí cuestiones a las que yo no podría contestar. Al señor de Villers es a quien debéis dirigir.

Achille Verdier bajó la cabeza durante un momento y pareció reflexionar, y después dijo con voz sorda:

—¡Señora Blanchet, todo esto es extraño!

—¡Oh! muy extraño!—repitió la viuda,—es hasta incomprensible; me había ocurrido una idea, pero no me atrevo... porque en fin, si me engañase... si yo influyera en vuestra opinión por medio de un juicio temerario... sería mal hecho... y me lo echaría en cara hasta mi último suspiro...

—¡Hablad!—exclamó bruscamente el capitán de la «Atalante»;—¡hablad pues!

Pues bien; puesto que queréis a toda costa conocer mi idea, héla aquí: Esos ladrones que no meten ruido alguno y que no dejan señal de sus pasos, pudieran muy bien no haber existido jamás, y no me halló muy lejos de creer que el señor de Villers ha hecho el papel de pasar la noche fuera divirtiéndose en París, a fin de alejar de él las sospechas y de no verse acusado de un crimen de que en realidad es el solo autor.

—Sí, sí, eso es; eso debe ser—dijo el señor Verdier con un tono feroz, abandonando el sillón sobre el cual estaba sentado;—me habéis abierto los ojos, y la verdad se me aparece ahora tan resplandeciente como el sol.

¡Ah! ¡miserable! ¡desea mi hija y roba mi dinero en mi caja! ¡desgraciado de él!

Pálido de indignación y de furor, abrió la puerta y se lanzó en la escalera, seguido a cierta distancia por la señora Blanchet que le repetía en todos los tonos con un terror real:

—¡No le matéis... por Dios, no le matéis... bastará con denunciarlo!...

UNA CORRIDA EN MURCIA

Seis toros para Megias

A instancias de varios aficionados y amigos del aplaudido diestro Ignacio Sánchez Megias, éste ha accedido a matar el solo, en Murcia, seis toros de la ganadería que se designe.

A este efecto, el notable y distinguido pintor taurino don Julián Alcaraz está organizando dicha corrida para el día 31 del presente mes.

Sabemos que Megias, que había de ultimar su temporada, primero en Jaén, el 19, y luego en Barcelona, el 24, matando seis toros en cada una de dichas corridas, ha puesto gran interés en terminar sus tareas ganaderas agotadas; pero confía en encontrar pronto los seis escogidos ejemplares de la vacada más acreditada, lo que daremos a conocer oportunamente.

Creemos haber dado a los aficionados una noticia taurina de interés, y sólo deseamos que la corrida no tenga entorpecimiento alguno y que el ganado pueda adquirirse pronto y con suerte.

Salón de Contrataciones

Cotización del día 12 de Octubre Cázaca fina, de 60 a 70 pesetas arroba. Cázcara de color, de 10 a 16. Pimiento de flor 1ª, de 41 a 47. Pimiento de flor 2ª, de 38 a 39. Pimiento corriente, de 34 a 36. Pimiento bajo, de 10 a 25. Pimiento esomero, de 17 a 20. Maíz, a 58 céntimos el kilo. Habas, a 00 ídem ídem. Judías largas, a 16 pesetas la arroba. Ídem cortas a 16 ídem ídem.

NOTICIAS

Ha regresado de Madrid nuestro amigo don Francisco Navarro González, después de practicar en la Universidad Central como alumno libre, los ejercicios de la carrera de Practicante de Medicina, Cirugía y Obstetricia, habiendo alcanzado en todas ellas honrosa calificación.

Letras de luto

En la iglesia de San Juan de Dios ha tenido lugar el ejercicio de la Hora Santa y se han dicho misas por las almas de la que fué en vida la bondadosa señora doña María Leonor Fernández López, de la de su padre político don Ezequiel Díez y Sanz de Revenga y de la de su hermano político el joven don Ezequiel Díez Guirao, piadoso recuerdo que les ha dedicado su sentido viudo, hijo y hermano respectivamente nuestro querido amigo don Luis Díez Guirao de Revenga.

La fiesta de la Raza

Manifestación escolar Madrid 12.—A las 4 t. Con motivo de celebrarse la fiesta de la Raza se organizó una mani-

festación escolar en la Universidad, formada por millares de estudiantes con banderas. Estos depositaron flores en la estatua de Colón y pronunciaron discursos. Reunó gran entusiasmo.

Combinación de gobernadores

Por teléfono Dice Dato Madrid 12.—A las 4 t. El jefe del Gobierno anunció que con motivo de la combinación de gobernadores habrá nuevos nombramientos para Valencia, Ciudad-Real y Zamora. Dedicó grandes elogios al general Souza, por los servicios que ha prestado en el Gobierno civil de Valencia.

Los telegrafistas expulsados

Por teléfono Su reintegro en el Cuerpo Madrid 12.—A las 4 t. Dato anunció que atendiendo al deseo que expuso el rey al visitar el Palacio de Comunicaciones y en vista del celo en el cumplimiento de su deber que están demostrando los telegrafistas españoles, el Consejo de anoche acordó someter mañana a la firma del monarca un decreto concediendo el reintegro a los veinte telegrafistas que fueron expulsados con motivo de la huelga.

Júbilo en la Central telegráfica

Madrid 12.—A las 5 t. En la Central telegráfica reina enorme júbilo por el reintegro de los compañeros expulsados del Cuerpo. Se les prepara un gran recibimiento. El dinero aportado por el Cuerpo para abonarles los sueldos será dedicado a la fundación de una Cooperativa.

Manifestaciones de Dato

Por teléfono Los reyes Madrid 12.—A las 4 t. El rey llegó a Santa María de Nieva y la reina marchó también a presenciar las maniobras. Las huelgas Dato dijo que las noticias que tenía de las huelgas eran favorables; aunque algunos corresponsales extranjeros exageran las noticias, hablando de que las tropas salieron a las calles. Las huelgas en todos los países revisten mayor gravedad que en España, y son consecuencia de la transformación que se opera en el mundo. En muchos países las huelgas están degenerando en movimientos revolucionarios. Afortunadamente, España está muy lejos de ello. Los combates de Marruecos Fué preguntado el Presidente sobre los combates de Marruecos realizados el día seis, en los que hubo 24 bajas. Centestó que las noticias eran exageradas. Lrs tropas de Larache avanzaron, ocupando los objetivos. Las operaciones continuarán, coincidiendo con el avance de las tropas francesas.

El problema ferroviario

Por telégrafo Proyecto aprobado Madrid 12.—A las 2 t. En el Consejo de ministros celebrado ayer nada se habló de política. El proyecto de auxilio a las Compañías ferroviarias, que quedó aprobado, está basado en la Ley de Subsidios, siendo semejante al decreto que les concedió el anticipo para pago de aumentos de sueldos a sus empleados. Consiste en una serie de autorizaciones a las empresas para que adquieran directamente de las casas constructoras locomotoras, vagones de viajeros para trenes correos y material de transporte de mercancías. Después el Parlamento determinará la forma en que se regularizará el funcionamiento de las líneas.

BILBAO

Por telégrafo A caza de esquirols Madrid 12.—A las 11 n. Un grupo de socialistas que se dedica a la caza de esquirols entraron en actitud tumultuosa al café-concert de «Las Columnas», tratando de agredir a varios sujetos que ocupaban una platea. Acudieron los guardias de Seguridad, deteniendo a tres alborotadores. Los restantes compañeros con este motivo promovieron un escándalo fenomenal, pidiendo a voces la libertad de los detenidos. Esto hizo que los guardias dieran una carga, resultando varios heridos y aun algunos transeúntes.

Los ferroviarios

Una Comisión del Sindicato ferroviario de Vizca ya ha pedido al director de la Compañía de Portugalete la readmisión de los mozos de estación despedidos. La Compañía se negó a acceder a dicha petición. En su consecuencia se han declarado en huelga los ferroviarios. El lock-out Se asegura que los patronos metalúrgicos se proponen declarar el lock-out, no habiéndolo realizado por la oposición de los grandes empresarios, incluso la fábrica de los Altos Hornos. La noticia ha producido gran indignación entre los obreros. El entierro de Chasterina Hoy no entraron al trabajo los obreros del dique de Euskalduna ni de los astilleros de Ardánaz para asistir al entierro del obrero Chasterina, muerto en Erandio por un sargento de la guardia civil, pero cuando llegaron al cementerio lo habían enterado.

Tenerife

Por telégrafo Un radiograma de Francos Rodríguez Madrid 12.—A las 11 n. El gobernador ha recibido un radiograma de Francos Rodríguez anunciándole que el jueves llegará al acorazado «España», que permanecerá el viernes anclado en estas aguas y el viernes saldrá para Chile. Se les preparan muchos agasajos.

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

La Fiesta de la Raza

Por telégrafo Los asistentes Madrid 12.—A las 9 n. Organizada por el Ayuntamiento y revisada de gran brillantez, se celebró en el parante de la Universidad la Fiesta de la Raza. Presidieron el ministro de Estado, el alcalde de Madrid, el rector de la Universidad, autoridades y diplomáticos americanos. Concurrieron representaciones de los centros docentes, artes, letras, política y numeroso público, entre el que se hallaban muchas damas. Marcha musical «A la Raza» La banda municipal de música tocó, antes de comenzar el acto, una marcha denominada «A la Raza», original del director de la Banda Nacional de Venezuela. Discurso del alcalde El alcalde pronunció un discurso, diciendo: Todos juntos conmemoramos el hecho más grande del mundo. En este momento auguro la unión de los pueblos de nuestra Raza, porque el rey Alfonso reina espiritualmente sobre cien millones de hermanos que hablan la lengua de Cervantes. El pueblo madrileño se honra uniéndose entusiasmado a la Fiesta de la Raza, porque Madrid es el corazón de la patria.

Discurso de Pando

El general Pando, en nombre de la Juventud Hispano-Americana, ensalzó las glorias de los descubridores y civilizadores de América. Discurso de Serrano Jover A continuación habló el concejal del Ayuntamiento madrileño Serrano Jover. En un discurso elocuente cantó las grandezas de la Raza. Discurso de Carració El rector de la Universidad elogió a los representantes americanos ofreciendo su colaboración en la Universidad española para lograr la amistad de profesores y estudiantes para sus hermanos de América. Rogó a los diplomáticos expugnan a sus respectivos Gobiernos los deseos de estos centros de cultura de entrar en estrechas relaciones para elevar el ideal hispano.

Discurso del consúl argentino

El consúl de la Argentina, Jardón, en nombre del Cuerpo consular americano, pronunció un interesante discurso. Dijo que la organización política de América está calcada de las Comunidades de Castilla. Nuestra historia—agregó—es la historia de España y nuestro idioma es la encarnación del espíritu de la Raza. Los cócules deseamos acérrimamente un espiritual intercambio comercial. Saludó a los profesores de la Universidad Central. Hizo un caluroso elogio del rey de España, llamándole el monarca hidalgo y caballeroso. Terminó haciendo votos por la grandeza de España.

Discurso del ministro de Cuba

El ministro de Cuba, García Khavy pronunció un elocuente discurso ensalzando el acto. España—dijo—debe encauzar sus sentimientos hacia América.

Discurso del ministro de Estados Unidos

El ministro de Estados Unidos, de la Legación en Madrid, pronunció un interesante discurso. Dijo que la unión de los pueblos de nuestra Raza es el primer paso hacia la civilización y el progreso. En este momento auguro la unión de los pueblos de nuestra Raza, porque el rey Alfonso reina espiritualmente sobre cien millones de hermanos que hablan la lengua de Cervantes. Terminó haciendo votos por la grandeza de España.

Discurso del ministro de España

El ministro de España, García Khavy pronunció un interesante discurso. Dijo que la unión de los pueblos de nuestra Raza es el primer paso hacia la civilización y el progreso. En este momento auguro la unión de los pueblos de nuestra Raza, porque el rey Alfonso reina espiritualmente sobre cien millones de hermanos que hablan la lengua de Cervantes. Terminó haciendo votos por la grandeza de España.

Las grandes aspiraciones de confraternidad de los pueblos deben cimentarse en lazos económicos y espirituales. Discurso del Marqués de Figueroa El Marqués de Figueroa ensalzó a los descubridores de América, haciendo resaltar la misión civilizadora que España cumplió en aquellos territorios lejanos. Resumen del Marqués de Lema Hizo el resumen del ministro de Estado. En nombre del Gobierno se asoció a la fiesta que hace conmemorar a España el grandioso descubrimiento de América, la conquista de aquel continente y su civilización. Se asoció al acto en nombre del rey. Todos los oradores fueron ovacionados. El acto terminó entre vítores a España, América y la Raza.

BARCELONA

Por telégrafo El terrorismo en acción Madrid 12.—A las 11 n. El patrono víctima de la agresión de ayer sigue gravísimo. Se teme un fatal desenlace. Nada se sabe respecto a sus agresores. Se sabe que Tárrida había recibido una carta del delegado del Sindicato amenazándole. Se había montado una estrecha vigilancia en la fábrica. Recientemente, Tárrida, había ordenado a los policías que se retirasen. Al comisario de policía que llamó el patrono le dijo que lo había mandado retirar para que no llamaran la atención. En la calle Real resultó herida en la consecuencia de uní de los disparos contra Tárrida, Dolores Pérez de 66 años que estaba asomada al balcón de su domicilio en el momento de la agresión. La Fiesta de la Raza para inadver-tida. Los obreros cargadores del puerto, pretextando la Fiesta de la Raza, se negaron hoy a trabajar pidiendo para hacerlo doble jornal. El pan Las tahonas tienen exceso pan. Las colas son numerosas. Los cacheos La benemérita ha detenido a dos sujetos que huían. Cacheados que fueron, se les encontraron dos pistolas y carnets del Sindicato. Otro atentado Dos individuos se presentaron en la fábrica de carbones de don Ginés Garrido, en la calle de Provenza, con objeto de que el patrono firmara las bases de mejoras. Don Ginés se negó a firmar hasta que lo hicieran los restantes patronos. Terminada la entrevista varios obreros de la fábrica se unieron a dichos individuos, conversando amigablemente. Entonces se presentaron cinco individuos vestidos de mecánicos los que le obligaron a levantar los brazos. A quemarropa les hicieron quince disparos. Resultaron tres heridos, incluso el encargado de la fábrica Mariano Alguado Serra de un balazo que le perforó el pecho derecho. Los agresores, como siempre, huyeron. Del incendio del «Margarite», De las pesquisas realizadas en el lugar del incendio del bergantín «Margarite» ha producido el hallazgo de los cadáveres de los tripulantes que desaparecieron José Aldoguier y Joaquín Antón. Ambos estaban horriblemente desfigurados. El atentado contra Grau La Jefatura de Policía ha puesto a disposición del Juzgado varios agentes para que contribuyan a los trabajos de descubrimiento de los inductores del atentado, contra el patrón Grau, en Sabadell. Han sido puestos en libertad tres individuos que no están complicados en el asunto.

Zaragoza

Por telégrafo Las fiestas de la Raza Madrid 12.—A las 11 n. El día amaneció espléndido. En las calles se notaba enorme animación. No obstante, el número de forasteros ha sido menor al de años anteriores a consecuencia de la situación que han creado los conflictos sociales. Se ha celebrado el tradicional Rosario de la Aurora y la diana militar. Los gigantes y cabezudos salieron acompañados de los gaiteros y tamborileros contratados por el Ayuntamiento.

Las autoridades concurren a la misa celebrada en el Templo del Pilar. Actuó el arzobispo. Por la tarde se celebró procesión, concurrendo las autoridades, corporaciones y representaciones de todas las entidades y fuerzas vivas de la capital, recorriendo el itinerario sin incidentes. La huelga de sastres.—Obrero encarcelado Se ha declarado la huelga de sastres. El gobernador ha encarcelado al presidente de la sociedad de tipógrafos por haber ordenado la huelga de los cajistas que trabajan en los periódicos. También en los cuarteles de los cuarteles donde se alojan fuerzas de la guardia civil se celebraron misas en honor de la Virgen del Pilar. Se les sirvió rancho extraordinario.

Los dramas del amor

Por telégrafo El amante desleal.—La venganza de una mujer Madrid 13.—A la 1 m. Demetrio Lillo, casado y Pedro Hernando también casado tuvieron relaciones íntimas. El esposo de Demetria, convencido de la infidelidad de su esposa decidió separarse. Esta reunió a su amante Pedro y la despreció. Deseosa de venganza por los desdenes de Pedro, adquirió un cuchillo y buscó a su amante, encontrándolo en la plaza de los Mortenses. Nuevamente, Pedro fué requerido por Demetria para que se reanudara sus intimidades y volvió a negarse. Demetria, exasperada, sin darle tiempo a defenderse le clavó el cuchillo en el pecho, matándole. La vengadora fué detenida. La armonía conservadora Por telégrafo Las próximas elecciones Madrid 13.—A la 1 m. Los periódicos comentan la actitud de Dato negándose al requerimiento que le hicieron Cierva en Valencia y Goicoechea en Madrid en las declaraciones que hizo para la aproximación de todos los grupos conservadores. En su consecuencia se ha marcado una línea divisoria que imposibilita toda acción de conjunto de dichos elementos para las próximas elecciones. Los ministeriales se muestran entusiasmados, diciendo que ya era hora de que el Gobierno dijera lo que le convenga y no lo que le convenga a los adversarios. En cambio los mauristas y ciervistas parecen hoy desalentados, porque creían que Dato olvidaría y perdonaría. Temen que en las próxima elección demuestre la forma de cómo abusaron del resorte de Gobernación para traer a los maurociervistas que vinieron a las Cortes pasadas. Algunos creen que el Gobierno no se atreverá a producirse energicamente.

Teatro Ortiz

A las seis y media EL PILLUELO DE PARIS y Emilia Benito despedida de Emilia Benito. A las diez en punto despedida de la compañía Gómez Ferrer con EL ORGULLO DE ALBACETE, beneficio de la primera actriz y despedida de la estrella Emilia Benito. Exposición de Muebles APARADORES Diez y siete modelos diferentes de aparadores estilo inglés, de nogal satén.—Entrega inmediata. PEPE EL DE LOS MUEBLES Calle de Ruizpérez.—Teléfono, n.º 175. Huelga de vino parisiense SIN DOL, COLA NI SODOR EN FRASCOS DE SO. C. C. SE HALLA DE VENTA EN LA FARMACIA DE SERRANO CAMACHO, 26. LAS CARACOLAS novela regional de costumbres murcianas POR PEDRO JARA CARRILLO Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, disponemos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que antes se apresuren a formalizar la suscripción cuando lo tienen solicitado y aquellos otros que lo desean. Y es advertido al público que la tirada de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que resulten de los anteriores primeros.—Esto es: quien no se suscriba a dichos cuadernos en Murcia o en la región, no podrá más tarde poseer esta emocionante producción literaria, altamente murciana, tan bella en la forma, como interesante en sus narraciones. Cada cuaderno semanal, 25 céntimos.—Se admiten suscripciones en la Administración de este periódico. Espectáculos CIRCO.—Secciones de cinematografía por tarde y noche. ORTIZ.—Funciones para hoy: Por la tarde a las 6, «Amor y nobleza» y el Pilluelo de Paris. Por la noche a las 10, «El orgullo de Albacete» y despedida de la compañía y de Emilia Benito.

TEATRO CIRCO

— GRANDES NOVEDADES CINEMATOGRAFICAS — Torzán o el Hombre mono.—Gran éxito de Edie Polo en La Hija del Circo. COMPANIA TRASMEDITERRANEA SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPORE AUSIAS MARCH de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERRANEA, Delegación de Cartagena.—MABINA ESPAÑOLA, NUM. 7.

gón con motivo de los conflictos sociales. Pintó el sindicalismo rojo diciendo que amarga hoy a la capital de Aragón. Terminó con la siguiente copla: La Virgen del Pilar dice que no le hagamos llorar que nos abrazaemos todos a la sombra del Pilar. Fué acogido con una estruendosa ovación. En los cuarteles También en los cuarteles donde se alojan fuerzas de la guardia civil se celebraron misas en honor de la Virgen del Pilar. Se les sirvió rancho extraordinario.

MUY INTERESANTE

Un magnífico Plano-plano CON PESETAS 150 EN ROLLOS MÁS UNA BANQUETA Puede adquirirse por solo PESETAS 1.000. si suscribe usted UNA PÓLIZA del 6.º concurso-venta ilimitado que ha organizado el importante casa de Barcelona HIJO DE PAUL IZABA. En vista del creciente éxito alcanzado con los precedentes CONCURSOS, y para corresponder a las muchas demandas de personas que no han podido adquirir PÓLIZAS en los mismos, solicite detalles y condiciones al AGENTE y REPRESENTANTE EN MURCIA y su provincia DON PASCUAL DE AYALA, San Nicolás, 14. BS MUY INTERESANTE

MUY INTERESANTE

Exposición de Muebles APARADORES Diez y siete modelos diferentes de aparadores estilo inglés, de nogal satén.—Entrega inmediata. PEPE EL DE LOS MUEBLES Calle de Ruizpérez.—Teléfono, n.º 175.

París

Espigando
Siempre hay en este París asuntos para una crónica y a veces, tanto que lo que puede sentir el cronista es que desaparezca la actualidad antes de recoger algunos de los aspectos.

Por ejemplo, una revista discute esta cuestión: tienen los críticos literarios el derecho de vender los libros que reciben dedicados? Las gentes que se estiman delicadas creen que eso no debe discutirse siquiera y responden con un no rotundo.

Y sin duda entre los críticos habrá quien tenga tanta delicadeza como los que responden negativamente. El «no» no resuelve la cuestión y

esos señores tan delicados al parecer, en vez de limitarse a respuesta tan seca, debían ofrecer a cada crítico un inmueble amplio, donde pudiera establecer una biblioteca capaz para contener algunos miles de volúmenes.

Y el caso es que si se raspa la dedicatoria o se corta la hoja donde va estampada, el libro es despreciado y no hay librero de viejo que dé por él más de diez céntimos, aunque trate de las obras de mayor circulación.

En realidad, no hay razón alguna que se oponga a la venta de esos libros. El crítico dispone de una cosa de su propiedad y además puede lucrarse algo del trabajo que emplea y del fósforo que consume al hacer la crítica de la obra.

Recientemente el propio Mauricio Barrés sin duda por no tener ya donde colocarla, quiso deshacerse de una edición de lujo que de su novela «El crimen de Silvestre Bonnard» le envió Anatole France con un precioso autógrafo.

se lo ocultaré a France. Le confesare que lo he cambiado por un Racine y me perdonará, porque Racine es un Dios.

La Dirección de Bellas Artes de Francia ha decidido restituir al arte lírico el teatro que Luis XV hizo construir en Versalles para su amante Madame Pompadour, y hacer de Versalles una Bayreuth francesa.

La marquesa de Pompadour no pudo jamás asistir a su apoteosis porque las obras se llevaron con tal lentitud que no se inauguró el teatro hasta 1770. Puede contener poco más de mil espectadores y el escenario tiene 16 metros de boca, por 28 de fondo respondiendo a las necesidades de las óperas antiguas.

El servicio doméstico se va haciendo imposible en Francia. Consecuencia de la participación que la mujer ha tomado en la defensa nacional ganando grandes sueldos, en las fábricas de municiones y en otros oficios, y consecuencia también de

la cultura pues cualesquiera Maritones sabe aquí «latin» y partida doble, el caso es que no hay ninguna que pida menos de 250 francos para arriba, amén de otras muchas exigencias.

La prensa se ocupa en serio de esto y como todo tiene remedio menos la muerte, he aquí algunos de los que se proponen.

Organización de cuadrillas de servidores volantes que, repartiéndose determinados sectores, pasen cada una una hora en cada casa y hagan seguramente en ese tiempo la labor que los criados fijos hacen en diez.

Que cada dueño de hotel o restaurant haga la comida para un grupo de doce o quince inmeubles.

Que en cada inmueble formen una cooperativa los inquilinos y adquieran una máquina de lavar y planchar, una máquina aspiradora del polvo, otra de limpiar los enchillos, una estufa secadora de platos y un hornillo de gas perfeccionado, utensilios que naturalmente pasarán diariamente de piso a piso excepto la estufa y el horno.

Se ha probado que una persona puede hacer 25 camas en una hora. Lo único que queda son los cristales y también se ha pensado en esto. La operación de limpiarlos se raserá al dueño de la casa, el cual con un cepillo de mango largo y un cubo de agua puede entretenerse un rato y dejarlos como los hielos de Spitzberg.

VIDA RELIGIOSA

ANTORAL

Día 13 de Octubre de 1920.—Miércoles.—San Eudardo, rey.—San Marcial.—San Teófilo.—San Venancio y San Daniel.

La Misa y Oficio Divino son de San Eudardo, rey y confesor, con rito semidoble y color blanco.

MES DE OCTUBRE

El mes de Octubre consta de 31 días. Este mes está consagrado al Rosario de María.

El toque de Alba por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

Día 18 de Octubre de 1920.—Estará la Vela y Alumbra en la iglesia de el Rosario (Santo Domingo).

El día 14 en Santa Clara.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El día por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las tres y media, Vísperas, Completos, Maitines y Laudes.

En Santa Clara.—Novena a San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

En Carmelitas.—Novena a Santa Teresa de Jesús, por la tarde a las cuatro y media.

—En la iglesia del Pilar solemnemente novenario a la Titular, al toque de oraciones.

MES DEL ROSARIO

En San Andrés, San Bartolomé-Santa María, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel, por la mañana en la misa rezada de las ocho.

En San Juan y en el Carmen, por la mañana en la misa rezada de las siete y media. En San Antolín y San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa rezada de las seis y media.

En Santa Catalina, Santo Domingo y Santa Ana, al toque de oraciones.

En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos:

Patatas, 10'00 y 10'50 pesetas los 50 kilos. Tomates, 6 y 11. Pimientos, 12. Pimientos colorados, 16. Bajas, 90 y 15. Bajas sin hebra, 03 y 00. Cebolla seca, 5'50. Bonitos, 3'10. Melones, 9 y 10. Sandías, 5 y 6. Peros, 0 y 00. Malocotones, 5 y 10. Uva, 8 y 20. Limones, a 3'00. Berongenas, a 0'50 docena.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII.

EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2º zouaves, número 6.

EN MELILLA: Librería y papelería de Boix Hermanos, Alfonso XIII, número 23.

ENTREGA INMEDIATA de coches nuevos y usados de marcas de primera categoría ¡Atención, automovilistas! Neumáticos de las marcas Englebert y Beldam, más baratos que nadie. Gran Taller de reparaciones con personal competente. Venta de Camiones nuevos de varias marcas.—Teléfono 251.—Garage S. E. A.—Murcia

PIREXOL Marca registrada

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Montilla, farmacéutico. En cajas de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Al por mayor en Murcia: Centro Farmacéutico y droguería de Enrique Ayuso

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES Fernández Cervell y C. — MONTILLA (Córdoba) Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Llevar en la Boca
UNA PASTILLA VALDA
PASTILLAS VALDA
pero sobre todo no empleis más que LAS VERDADERAS EN CAJAS y llevan en la tapa el nombre VALDA

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el sábado día 16 del corriente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

AMERICAN LINE
VIGO NEW-YORK
Servicio de vapores-correos NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo.
Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el magnífico vapor por correo de 16.000 toneladas, el 17 de Octubre MONGOLIA

PLASMODIUMCIDINA
¿NO HAY ENEMIGO PEQUEÑO?
y éste es formidable cuando se trata del mosquito que transmite el paludismo, malaria, fiebre intermitente, cuartanas, tercianas, etc.
DEFIENDA SU SALUD con las PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUMCIDINA) DEL DOCTOR R. CAMACHO

LIQUIDACION de los «stocks» de guerra británicos
El ministerio británico de Municiones, publico, en inglés, un folleto, titulado «SURPLUS» que contiene el detalle de las existencias en venta almacenadas en Inglaterra.

COLEGIO LORRAIS
PRIMERA ENSEÑANZA
MAGISTERIO
BACHILLERATO
NÁUTICA
DERECHO
VETERINARIA
BRILLANTES RESULTADOS
PRECIOS MODICOS
Se admiten internos. Pídase Reglamento al Padre Director, Plaza de San Juan, 2, Murcia.

BOLDO Y VIÑALS
GRAN FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO DE LANA, CHALES, PELERINAS, TOQUILLAS Y FAJAS
ALMACÉN: Calle Martínez Cubells núm. 3 y 5
VALENCIA

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor «TIRSO»
Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 3 de Octubre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes Agencia Salvador Clares Clemares, Cartagena

Para comprar con toda confianza AUTOMOVILES-AUTOCAMIONES-TRACTORES
VENTA CONTADO Y PLAZO
Dirigirse a LA FRANCO-IBÉRICA (S. A.)
OFICINAS: Rambla de Cataluña, 61, y Aragón, 262.—Teléfono 1550 G.
GARAGE: Euterpa, 90 y 92.—BARCELONA
STOCK de neumáticos «NACIONAL»

Servicio regular de vapores para el Reino Unido
MAU ANDREWS & CO LTD.—CARTAGENA
THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
(La Mala Real Inglesa)
Y LINEAS AFILIADAS.—Pasaje fruta y carga general
Vapor «Ciscar», cargará para Londres y Amberes, el 15 de Octubre.
Vapor «Caldorón», cargará para Liverpool y Glasgow el 17 de Octubre.
Vapor «Monasir», cargará para Londres y Newcastle, el 20 de Octubre.
Vapor «Ryvarden», cargará para Londres, el 21 de Octubre.
Vapor «Colón», cargará para Londres y Hamburgo, el 24 de Octubre.
Para más informes dirigirse a J. García Ramos, Murcia.
Para más informes dirigirse a Mau Andrews & Co Ltd., Cartagena